



2021年12月30日,兰州石化三苯罐区尾气治理项目建成中交。该项目投资3678万元,正式投用后,三苯罐区排放的尾气将通过收集、催化氧化焚烧处理后实现达标排放。这是兰州石化打造绿色低碳城市型炼化企业的举措之一。

地处黄河上游的兰州石化,锚定碳达峰、碳中和目标,环保管控上坚持"油气不上天、油污不落地、排放不超标",应用高效节能、节水减排、资源循环利用的前沿技术,加大污染防治力度,加强生态保护,推进清洁生产,打造安全绿色低碳城市型炼化企业,创造共治共享良好发展环境。"十三五"以来,公司围绕环保新标准达标升级及VOCs管控治理,投入资金约14.67亿元,完成了环保项目119项,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献了力量。

#### ■ 完善制度机制 强化监管检测

喝着黄河水,想着下游人,这是兰州石化环保工作的理念之一。公司对照国家、地方生态环境保护法规标准和中国石油生态环境保护规章,结合生产经营实际,持续修订完善环保管理制度,承接转化和落实上级生态环境保护工作的部署要求。同时,从环保组织保障、环境风险评价、厂界大气自动监测、全员参与排查、环保责任追究等十大体系入手,全力打造提升环保管理的长效机制

环保点源"源长制"可谓兰州石化的强化排放监管的创举。公司将每个污染源排放口的监管职责梳理出来,落实到相关分厂、车间主要领导头上,将环保指标挂牌上墙,设置在分厂、车间主要领导办公室里,并在排放口立牌明示,从严考核环保指标完成情况,督促各级"一把手"强化环保监管,深入检查、分析、整改环保问题,形成良性改进的长效机制。

公司织密环境监测监管网络,在废水外排口、重点废气排放口安装在线监测设施,在厂界安装VOCs在线监测设施,并与政府环保部门、中国石油总部监控平台联网,实现24小时监测监管。尤其是公司加强智慧监

管能力建设,建立了污水预警及三级管控机制,针对炼油、化工、催化剂污水外排口主要污染物浓度加设预警指标,一旦来水浓度触发预警值,管理人员手机上就会有短信提示,方便了管理人员抢时间处置异常情况。同时公司还在西固水上公园DN1400外排口增加超标联锁切换阀,排放指标触发预警值时,可在2分钟内将超标废水自动切换进应急池内,确保外排水100%达标合格排放。

"正在加紧研究无人机、雷达、便携式气质联用仪等先进应急监测技术手段的应用,综合运用大数据、遥感、人工智能等新技术,推动智慧型监控及应急体系建设,促进在线监测系统升级,全面提升排放超标预警能力和排污智能化监控水平。"兰州石化安全环保处处长沈建明说。

#### ■ 深化环境治理 推进绿色发展

兰州石化深入落实国家黄河流域生态环境治理工作部署,建立生态环境保护倒逼机制,促进产业结构和能源结构优化调整,推动绿色低碳发展。在废水治理中,公司投资2.43亿元,完成废水治理项目23项。特别是在化工污水处理装置达标升级项目建设中,公司在原有流程基础上,增加"气浮+臭氧接触氧化+脱碳生物滤池"工艺,投运后外排废水COD、总氮、色度、SS在原有达标排放基础上持续降低,分别下降了46.71%、





操作人员精心优化工艺,降低"三废"排放。

43.41%、87.50%、66.77%。在炼油污水浓水达标处理项目建设中,公司将经过生化处理后的炼油污水,输送到炼油污水反渗透处理装置进行深度回收处理,不仅生产了脱盐水用于锅炉补水,而且使剩余浓水中的COD进一步降低,获得了外排污水稳定达标和废水回收利用率提升的"双丰收"。

国家环保新标准推广以后, 兰州石化投资 5.5 亿元, 实施废气达标及隐患治理项目 21 项, 完成了乙烯裂解炉、加热炉及燃气锅炉、重催装置再生烟气等低氮燃烧改造和两套硫磺装置尾气提标改造项目, 对催化剂厂 6套装置及炼油厂两套重催装置进行了提标改造。为了回收利用炼油化工生产中的废气, 兰州石化投资 4.33 亿元, 实施 VOCs 治理项目 30 项, 完成了5套装车栈桥油气回收、6套装置工艺尾气治理、16具储罐废气治理、两套污水处理装置废气治理项目, VOCs 减排率达到60%以上。

公司持续开展废水、废气特征污染物排查工作,针对废气中有机特征污染物及废水中有机特征污染物、挥发酚、石油类含量情况,增加在线监测仪表,通过数据控制、采集传输、水质自动采样实现实时监测。目

前,相关设备设施已完成安装调试和试运行,通过专家组验收。所采集的数据已纳入企业操作系统进行实时监控,并向政府平台上传,该工程为石油石化行业首创。过去的一年里,兰州石化在线仪表与政府监控平台联网监测显示,COD等主要污染物均实现了100%达标排放。特别值得一提的是,近年来,兰州石化固废资源化减量化攻关取得重大突破,固废总量较"十二五"末下降79.85%。

#### ■ 实施"321"工程 提升清洁生产水平

近年来,兰州石化以油品质量升级带动炼油业务清洁生产,先后完成180万吨/年催化汽油加氢、300万吨/年柴油加氢等装置技术改造,实现了汽柴油从国Ⅲ到国Ⅳ、国Ⅴ、国Ⅵ的质量升级"三级跳",油品中硫含量持续降低,炼油产品逐步清洁化。去年,兰州石化炼油综合能耗同比降低1.17千克标油/吨,高标号汽油、航空汽油和航空煤油等清洁油品产量显著增加,为社会提供了更多的清洁能源。

兰州石化持续推进"321"清洁生产工程,即完成固废减量、废气减排、废水减污三大任务,确保生产运行和设备完好两项控制,努力实现依法合规环境友好一个目标。

公司坚持源头防治、过程整治、末端管治思路,将环保指标作为重要生产指标纳入操作规程和工艺卡片,在生产中严格执行;将环保设施作为关键生产设施,强化日常运行和维护管理,确保长周期稳定运行,有效发挥除污减排作用。同时,强化水系统环境风险管控,加强污水处理装置运行管理,在确保稳定达标的基础上,持续减少污染物浓度和总量;开展环境风险排查评估,持续完善环境风险防控措施,建立健全环境风险防控体系和40万方三级防控设施,常态化开展环境风险防控体系和40万方三级防控设施,常态化开展环境及总海疾,提升环境风险防控能力,保障环境风险受控

根据国家重点行业VOCs管控指南,兰州石化将VOCs管控治理纳入十条龙攻关,制定了异味管控细则、VOCs管控要点和"一厂一策"VOCs管控方案,强化生产及作业过程监测监管,努力打造无异味工厂。公司采取密闭吹扫、清洗除臭等措施,加强装置开停工检维修环保管控,实现绿色检修。

兰州石化优化完善重点装置开停工操作法,从强化生产平稳操作、设备完好、装置开停工管理入手,严把火炬排放管控,严格平衡回收,杜绝火炬异常燃放。公司落实地方政府冬防、夏防工作安排部署,严格执行重污染天气应急指令及重污染天气生产应急措施;与科研院所合作开展臭氧源解析研究,着力解决兰州地区夏季臭氧偏高问题。

兰州石化持续开展清洁生产审核,10个分厂、113套生产装置通过了地方政府、中国石油总部清洁生产审核评估、验收,实施清洁生产方案2142项。17个车间获得中石油集团公司绿色基层车间荣誉称号。持续开展环境保护标准化,炼油厂等8个单位获得环境保护标准化A级企业。通过持续努力,2021年外排氦氧化物、二氧化硫、COD、氨氮及固废量同比2020年下降3.47%、12.43%,2.17%、30.16%和23.08%,排污总量再创新低,为改善区域环境质量作出了贡献。

文/图 冯作文



截止2021年12月31日,中国石油长庆油田当年生产石油2536.01万吨、天然气465.43亿立方米,折合油气当量6244.63万吨,较前一年净增长203.63万吨,标志着我国最大油气田在6000万吨之上油气事业迈出新步伐。

发祥于甘肃陇东,崛起于鄂尔多斯盆地的长庆油田 是中国石油地区分公司,主要在鄂尔多斯盆地开展油气 勘探开发及新能源等业务,工作区域横跨陕甘宁蒙四省 (区)。

长庆油田所在的鄂尔多斯盆地油气资源丰富,是我国第二大含油气盆地,油气资源量分别排名全国第二、第三。油气藏地质条件复杂,具有低渗、低压、低丰度的特征,非常规油气占主导地位,油气层被业界形象地称为"磨刀石"。

为"磨刀石"。 经过51年的艰苦努力,特别是新世纪以来的持续 快速有效发展,长庆油田已成长为我国油气产量最高的 油气田,也是我国近10年来油气上产幅度最大的油气 田。在刚刚过去的2021年,长庆油田克服疫情防控和 能源保供的双重压力,勘探增储"多点开花",油气产量 再攀新高,页岩油、致密气多项技术指标创国内纪录。 企业改革稳步推进,荣膺全国爱国主义教育示范基地、 央企第一家延安精神示范教育基地。在庆阳革命老区 建成千万吨油气生产基地,北京主气源地建成百亿方采 气厂。"西部大庆"建设成果更加丰硕,经验更加成熟,是 中国石油高质量发展的集中体现和缩影。

#### 加里及低的亲中体现和编影。 **勇担使命 为祖国"加油增气"**

长庆油田创建于1970年,创业初期,为响应党和国家"在西北老区建设大油田"号召,长庆人胸怀"革命理想高于天"的坚定信念,在极其恶劣的自然条件和十分简陋的物质条件下,以"我为祖国献石油"的油气报国豪情和"三个石头一口锅、三顶帐篷一个窝"的创业斗志,创造了"跑步上陇东"、唱"压裂歌"、吃"压裂饭"等一系列英雄壮举,轰轰烈烈拉开了"石油大会战"序幕,在国

家最需要石油的时候贡献了"长庆力量"。

从低渗透油田起步,突破特低渗、再战超低渗、解放致密气,到实现页岩油规模有效开发,在地质条件极差的地区寻找大油气田无异于大海捞针,长庆人的寻油找气之路异常艰难。有专家形象地比喻,如果把中东的油藏储层比作高速公路,那么长庆的油气储层就好比羊肠

艰难困苦,玉汝于成。长庆油田始终立足党和国家战略布局,胸怀"国之大者",找准历史方位,不断在保障国家能源安全的实践中开创油田发展新局面。立足低渗透实际,坚持解放思想、实事求是,发展的瓶颈逐步突破。上世纪80年代后,随着塞1井在三叠系延长组,陕参1井在奥陶系马家沟组相继获得高产工业油气流,石油勘探开发由侏罗系转向三叠系,由中生界以油为主转向古生界油气兼探,快速发现和成功开发了安塞油田、靖安油田、靖边气田。90年代末期,油田发展迈入了"油气并举,协调发展"的新阶段。新世纪以来,先后探明并高效开发了苏里格气田、西峰油田、姬塬油田、华庆油田等,油田步入了发展的快车道。2008年以来,油气当量每年净增500万吨,2013年突破5000万吨,2020年达到6000万吨,2021年乘势而上,攀上6200万吨新高峰。

51年来,长庆油田先后成功开发了34个油田和13个气田,建成了我国百万吨级页岩油示范开发区和首个400亿方大气田。目前长庆油气年产量约占全国总产量的1/8和1/4,累计为国家贡献油气超8亿吨,为保障国家能源安全增加了重量级法码,对于构建我国能源安全新格局具有重要的战略支撑作用。

## 创新发展 坚定走油气高质量道路

长庆油田在"三低"油气藏上建成中国最大油气田,成为我国近十年油气产量贡献最大的油气田,源于技术和管理的持续创新,探索出一条非常规油气资源低成本、高效益的发展道路,让长庆如今在6000万吨巨大体量上,仍具备可持续上产的潜力。

科技创新掌握发展主动权。坚持产学研用一体化,创新发展五大油气成藏理论和四大油气开发技术系列,形成了获取油气资源的原创性理论认识和配套技术体系,不断突破低渗透及非常规资源开发极限。特别是近年来,创新研发黄土源井震混采三维地震、高精度测井等技术,给地下数千米深的复杂储层做"CT",精准找到了油气"甜点";突破水平井钻井、体积压裂等多项核心技术,探索"立体式、大井丛、工厂化"作业方式,页岩油、致密气创造了多项工程及开发指标的国内纪录,先后获国家科技进步一等奖两项。十三五"期间获省部级以上科技成果89项、授权专利1535件。

科技成果89项、授权专利1535件。 管理创新走新型工业化之路。逐步建立归核化布局、市场化运作、数字化转型、一体化集成的"四化"油公司模式,稳准推进国企改革三年行动和对标世界一流管理提升行动,理顺勘探开发、油气销售、新能源管理体制机制,深化市场化改革,推动勘探开发、生产经营、产储运销实现一体化,长庆油田成为全国国有重点企业管理标杆。同时,发力数字化智能化油田建设,实现了大漠深处、梁峁之间十余万口油气水井、数千座场站、上百万台生产设备的自动操控、远程管理和数字化指挥,大幅提升了劳动效率,油田产量从2000万吨到目前的6200万吨,用工始终保持在7万人左右,劳动生产率翻了一番。

# 环保优先 勇当绿色低碳排头兵

鄂尔多斯盆地是黄河流域的主要流经区域,生态环境敏感脆弱。在推进发展过程中,长庆油田牢固树立"在保护中开发、在开发中保护"理念,始终把生态环境保护放在与油气生产同等重要的位置,践行生态文明思想,推进能源绿色转型。

坚持推动"油气并举",建成了我国最大规模的天然气生产基地和天然气管网枢纽中心。西气东输、陕京管道、靖西线等15条天然气干线在长庆交汇,长庆"先锋气"源源不断输往北京、上海、天津、西安等40多个大中

城市,累计供应超天然气5000亿立方米,惠及居民4亿多人。在改善我国能源消费结构、打赢蓝天保卫战、构建清洁低碳安全高效的现代能源体系中发挥了重要作用。

"十三五"期间,长庆油田着力加强黄河流域生态环境保护,加快推动地方生态文明建设,探索形成了林缘区、水源区、农缘区、库缘区等八种生态保护模式。先后在陕北、陇东区域启动绿色矿山、水源区保护、陇东碳汇林、生态示范区建设工程,建成"中国石油长庆林""长庆碳汇林"等10多处大型绿色屏障,油区绿化面积达95%,仅甘肃陇东油区碳汇林面积达80多万亩。

践行"双碳行动",长庆油田将新能源纳入油田发展战略,从开展老油田系统优化简化、伴生气综合利用等节能工程,到风电、光电、地热、CCUS等减排项目,全方位构建多能互补的新格局。目前,已形成年处理10万吨二氧化碳液态能力,相当于在黄土高原上种下了约4000公顷的森林。在中长期规划中,长庆油田将建成陕甘宁蒙地区百万吨级CCUS示范项目,最终实现大规模的CCUS产业化运作。

## 共享共建 有力彰显"长庆担当"

长庆油田地处西部经济欠发达地区和延安、庆阳等革命老区。从上世纪70年代初的陕甘宁石油会战到如今6200万吨的高效开发,长庆人从未忘记从哪里来,也从未忘记要往哪里去,始终牢记责任使命,积极带动西部地区特别是革命老区经济社会繁荣发展,深度参与脱贫攻坚、乡村振兴等国家重大战略,彰显了央企为民的

围绕甘肃陇东千万吨能源基地、陕北能源化工基地、内蒙古天然气加工输出基地建设,推动构建国内最大的储运、炼化、销售、工程建设、装备制造、技术研发一体化油气产业集群,扶持油区中小企业6000余家,促进就业百万余人,为陕甘宁蒙地区工业发展与民生保障提供了有力支撑。带动石油天然气开发产业成为甘肃庆阳、陕西延安革命老区经济发展的重要支柱。

大力支援地方道路建设、文化教育、环保绿化、人畜饮水等公益项目。"十三五"期间,长庆油田在庆阳革命老区累计投入道路共建、饮水工程等项目资金近10亿元;先后投入扶贫资金超过8000万元,实施养殖、电商等帮扶项目上百个。油田驻村书记吃住在村、工作到户,用心用情带领群众脱贫致富,实现了53个贫困村、1167个贫困户全部脱贫,书写了现实版的企地"山海情"。

## 基业长青 打造百年长庆

面向未来,长庆油田牢记习近平总书记"创和谐典范、建西部大庆"的殷切嘱托,自觉把油田改革发展放在国之大局中审视、谋划、推动,确保党中央战略决策部署到哪里,油田就坚决贯彻落实到哪里,擘画了"率先实现高质量发展,建设基业长青的百年长庆"目标愿景和"三步走"发展路径,保障国家能源安全的底气更足。

走过万水千山,仍需跋山涉水。长庆油田将始终以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,乘势而 上、再接再厉,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定 目标,以行百里者半九十的清醒不懈推进高质量发展, 着力建设基业长青的百年长庆,始终当好保障国家能源 安全的"排头兵"。 供稿 彭旭峰 秦楚 张国强